
 

 

Diario de Sesiones 

  
de la 

Asamblea de Madrid 

 

Número 174 8 de marzo de 2022 XII Legislatura 

 

 

COMISIÓN DE JUVENTUD 

 
PRESIDENCIA 

Ilmo. Sr. D. Sergio Brabezo Carballo 

Sesión celebrada el martes 8 de marzo de 2022 

 

ORDEN DEL DÍA  

1.- PCOC-982/2022 RGEP.4907. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, sobre medidas que va a realizar el Consejo de Gobierno de la Comunidad de 

Madrid para mejorar los datos de empleo en mujeres jóvenes. 

2.- PCOC-983/2022 RGEP.4908. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, sobre medidas que va a realizar el Consejo de Gobierno de la Comunidad de 

Madrid para concienciar a la juventud sobre la violencia de género. 

3.- C-881(XII)/2021 RGEP.13880. Comparecencia de la Sra. D.ª Silvia Marina Parra 

Rudilla, Directora General de Trabajo, a petición del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, 

 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 174 / 8 DE MARZO DE 2022 

 
 

 
10022 

 

al objeto de informar sobre situación de los jóvenes de la Comunidad de Madrid en 

materia de trabajo. (Por vía del artículo 210 del Reglamento de la Asamblea). 

4.- Ruegos y preguntas. 

SUMARIO 

 

 Página 

 

- Se abre la sesión a las 10 horas y 2 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10025 

─ PCOC-982/2022 RGEP.4907. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo 

Parlamentario Socialista, al Gobierno, sobre medidas que va a realizar el 

Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid para mejorar los datos de 

empleo en mujeres jóvenes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

10025 

- Interviene el Sr. Guardiola Arévalo, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10025 

- Interviene la Sra. Directora General del Servicio Público de Empleo, respondiendo la 

pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

10025-10026 

- Intervienen el Sr. Guardiola Arévalo y la Sra. Directora General, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

10026-10028 

─ PCOC-983/2022 RGEP.4908. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo 

Parlamentario Socialista, al Gobierno, sobre medidas que va a realizar el 

Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid para concienciar a la 

juventud sobre la violencia de género. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 

 

 

 
 

10028 

- Interviene el Sr. Guardiola Arévalo por una cuestión de orden. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10029 

- Interviene la Sra. Monterrubio Hernando, formulando la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10029 

- Interviene el Sr. Director General de Juventud, respondiendo la pregunta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10029 

- Intervienen la Sra. Monterrubio Hernando y el Sr. Director General, ampliando 

información. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

10029-10032 

─ Modificación del orden del día: decae el punto tercero, C-881(XII)/2021 

RGEP.13880. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

10032-10033 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 174 / 8 DE MARZO DE 2022 

 
 

 
10023 

 

─ Ruegos y preguntas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10033 

- No se formulan ruegos ni preguntas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10033 

- Se levanta la sesión a las 10 horas y 28 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   10033 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 174 / 8 DE MARZO DE 2022 

 
 

 
10024 

 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 174 / 8 DE MARZO DE 2022 

 
 

 
10025 

 

(Se abre la sesión a las 10 horas y 2 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Buenos días a todo el mundo. Empezamos la sesión de la Comisión de 

Juventud del día 8 de marzo de 2022. Primer punto del orden del día. 

 

PCOC-982/2022 RGEP.4907. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, sobre medidas que va a realizar el Consejo de Gobierno de la Comunidad de 

Madrid para mejorar los datos de empleo en mujeres jóvenes. 

Para contestar intervendrá doña Belén García, directora general del Servicio Público de 

Empleo; tome asiento. (Pausa.) El tiempo total de tramitación de la pregunta, como saben, no podrá 

exceder de diez minutos. Para una primera intervención tiene la palabra el señor Javier Guardiola. 

El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Gracias, presidente. Muchas gracias por estar hoy aquí, 

señora directora general. Les deseo feliz 8 de marzo a las mujeres de esta comisión y también a las 

trabajadoras de la casa. Estamos hoy en otro 8 de marzo en el que la igualdad entre hombres y 

mujeres no se ha alcanzado aún. Una de las patas más señaladas en cuanto a la desigualdad 

existente entre hombres y mujeres es el empleo, tanto por tipos de empleo como por salarios y 

condiciones laborales. Es verdad que la diferencia en el empleo entre hombres y mujeres jóvenes es 

más reducida, pero esto no es una gran noticia, puesto que la causa es que los contratos son tan 

bajos, tan malos, que existe esa menor diferenciación. Pero es verdad que las desigualdades se 

empiezan a dar en estas etapas más jóvenes, porque las decisiones que se toman, los estudios que se 

eligen y las acciones que se van tomando en la vida empiezan en estas etapas. Con lo cual, traemos 

esta pregunta para saber qué tiene pensado hacer el Consejo de Gobierno de la Comunidad Madrid 

para mejorar los datos de empleo entre las mujeres jóvenes, exactamente qué medidas tiene 

pensadas. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Para su contestación tiene la palabra doña Belén 

García, directora general del Servicio Público de Empleo. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Muchísimas gracias, presidente, y agradezco su pregunta al diputado. Como usted sabe, las mujeres 

son uno de los colectivos prioritarios de atención en el conjunto de políticas activas de empleo que la 

Dirección General de Empleo gestionamos. En ellas, incorporamos iniciativas que favorecen la 

igualdad de oportunidades entre hombres y mujeres para el acceso al mercado de trabajo. En el 

ámbito de los programas de formación en alternancia, que es una de las patas de la Dirección General 

de Empleo con mayor dotación presupuestaria y cuyos beneficiarios son entidades locales, se recoge 

en sus bases reguladoras como requisito que al menos la mitad de las personas desempleadas 

participantes en los programas deben ser mujeres, con el fin de favorecer esta igualdad de 

oportunidades entre hombres y mujeres. En caso de no ser posible alcanzar el porcentaje de 
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participación por no existir suficientes demandantes inscritas en ocupación en la oficina responsable 

de esta selección, se consigna la circunstancia y la información queda reflejada en el expediente de 

concesión. 

En cuanto a los programas que incentivan la contratación de trabajadores y que se dirigen a 

empresas y autónomos, la cuantía de la ayuda a la contratación se incrementa en 500 euros cuando 

esta se produce con una mujer, contribuyéndose con esta medida a fomentar la igualdad de 

oportunidades entre hombres y mujeres. 

Por último, en este año, en 2022, se ha convocado también, en el marco de financiación del 

mecanismo de recuperación y resiliencia, el programa de apoyo a mujeres en el ámbito rural y 

urbano, dirigido exclusivamente a mujeres, por lo que las mujeres jóvenes de la Comunidad de Madrid 

también podrán beneficiarse de este programa. La finalidad del mismo es la atención personalizada a 

mujeres de áreas rurales y urbanas, preferentemente de municipios de menos de 5.000 habitantes, a 

través de itinerarios individualizados que combinen acciones de diferente naturaleza y tengan por 

objeto capacitación e inserción laboral, fortaleciendo al tiempo la igualdad efectiva y la no 

discriminación en el acceso al empleo. El objetivo es que las mujeres participantes en este programa, 

el de mujer rural, como estoy comentando, bien a través de una contratación por cuenta ajena, bien 

mediante la puesta en marcha de un proyecto de emprendimiento, tengan acceso al mercado laboral. 

El crédito presupuestario de esta convocatoria es de 882.000 euros, con el fin de atender a 344 

mujeres. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Ahora tiene la palabra el señor don Javier Guardiola a 

afectos de repreguntar o replicar. 

El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Gracias, presidente. Nos ha aclarado que hacen algún tipo 

de formación en alternancia, que dan ayudas a la contratación para jóvenes y que dan un suplemento 

de 500 euros, que supongo que será por esto del programa Mi Primer Empleo, que lo lleva sacando la 

consejería desde hace algunos años. Pero sí que es cierto que estos programas de empleo afectan a 

una muy pequeña parte de la población comparado con la cantidad de gente joven que hay en la 

Comunidad de Madrid, donde contamos con más de un millón de personas jóvenes, y creo recordar -

no sé a qué programa se refería específicamente- que el programa Mi Primer Empleo llegaba a unas 

330 de ellas. Entonces, no sé si cree que esto es suficiente para paliar los problemas de empleo, 

aunque va mejorando paulatinamente, pero sobre todo la brecha de género que existe, así como las 

dificultades para acceder al empleo. Quizá se necesitan medidas más eficaces o más a lo grande, 

teniendo en cuenta la envergadura también de nuestra comunidad; cuando nos hablan de 800.000 

euros para un programa, pues a lo mejor se van quedando cortos para alcanzar a toda la población 

objetivo. 

En cambio, sí se puede ver que el Gobierno de España va a hacer cambios reales para 

mejorar la vida de las mujeres. Por ejemplo, el Gobierno de la nación está luchando contra la brecha 

de género, sobre todo entre la juventud, en temas de vital relevancia como la reforma laboral. En el 
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último año, 9 de cada 10 contratos eran temporales, afectando especialmente a las mujeres, y el 50 

por ciento de las personas jóvenes tenían un contrato temporal; esto va a dejar de existir y esto hará 

también que mejoren las condiciones laborales. La subida del salario mínimo, en 2021, por ejemplo, 

fue de 15 euros y afectó a 2 millones de trabajadores, especialmente a mujeres y a jóvenes, que es 

justamente de lo que iba la pregunta también. También la creación de un nuevo complemento 

vinculado a la maternidad, para que las pequeñas brechas de género vinculadas a la maternidad 

puedan ser subsanadas; también un real decreto sobre la igualdad retributiva o los planes de igualdad 

en las empresas. 

Al final, hay una serie de medidas que se pueden implementar para romper la brecha de 

género y la Comunidad de Madrid debería ponerse las pilas en ese sentido. Entonces, nos gustaría 

saber si, de esos planes que ya conocíamos de hace algunos años, tienen previsto la consejería o el 

Consejo de Gobierno ampliar o realizar nuevos para acabar con esa brecha, que es verdad que en 

estas edades es más reducida, pero no porque sí, aunque eso sea una alegría, sino porque las 

condiciones laborales tanto de las mujeres como de los hombres jóvenes son peores que las de otra 

franja de edad. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Para su contestación tiene ahora la palabra doña 

Belén García, directora general del Servicio Público de Empleo. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Muchísimas gracias. Solamente una aclaración: cuando hablaba de la dotación presupuestaria de 

mujer rural, como sabe, en la Dirección General de Empleo ejecutamos todo el presupuesto repartido 

en conferencia sectorial; de hecho, el reparto del mecanismo de recuperación viene dado por el 

Estado y la dotación de mujer rural viene de un reparto que el Gobierno de la nación está haciendo a 

las comunidades autónomas, nosotros no incidimos en esa cuantía. 

Como comentaba, respecto a las políticas activas de empleo que dan acceso al mercado de 

trabajo, estamos hablando de los programas que he mencionado al principio: programas de formación 

en alternancia, que en la convocatoria del año pasado tienen una ejecución en 442 jóvenes, de los 

cuales, 213 son mujeres y 229 son hombres, con una dotación de 7 millones de euros; estamos 

hablando también de que en este año esa dotación ha aumentado a 12,5 millones de euros. Está 

también el programa de estímulos a la contratación, en el que se está realizando una revisión, como 

usted bien ha mencionado, con todo el tema de la reforma laboral y el impacto que va a suponer en 

todas estas líneas de actuación de incentivos a la contratación, pero estamos hablando de 1.600 

jóvenes, de los cuales 874 fueron mujeres. 

Otra de las líneas importantes para esta dirección general es la del fomento del empleo en 

personas con discapacidad en el mercado ordinario, y ahí podemos estar hablando también de 2 

millones de inversión en incentivos a la contratación. Por último, dentro del mecanismo de 

recuperación y resiliencia, hay otro programa con una dotación de 20 millones de euros con el que 

estamos dando asistencia a todos los desempleados jóvenes de baja cualificación, entre los que, por 
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supuesto, también estamos repercutiendo esa medida de paridad para incorporar y fomentar la 

igualdad de oportunidades. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene la palabra para su intervención final el señor 

don Javier Guardiola por un tiempo de prácticamente un minuto. 

El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Gracias, presidente. Nos alegra que se reconozca que la 

mayoría del dinero para todas estas acciones viene del Gobierno de la nación y que para algunos 

planes de empleo también viene de Europa. Nos gustaría que ese esfuerzo que está haciendo el 

Gobierno de España o que se está haciendo desde Europa también lo asumiera, con financiación 

propia, la Comunidad de Madrid, porque suele ocurrir que esté todo pagado por otras 

Administraciones mientras aquí se farda de otros temas. 

Hay algunos temas que quizá no hemos tratado y que me gustaría tratar antes de que se 

me acabara el tiempo y son, por ejemplo, si tienen previsto hacer formación para el empleo en nichos 

de mercado donde está habiendo que reorientar a los trabajadores, como por ejemplo en áreas 

tecnológicas; también, en cuanto a las universidades y los grados de Formación Profesional, el tipo de 

carreras que se estudia, o la orientación laboral que se puede estar dando a los trabajadores. Estos 

son, en resumen, los temas que me gustaría que nos comentara. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Para la contestación final tiene la palabra doña Belén 

García, directora general del Servicio Público de Empleo, por un tiempo máximo de un minuto, que es 

lo que le resta. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Muchísimas gracias. En relación con lo último que comentaba, en la Dirección General de Empleo 

tenemos una Subdirección de Estudios y Planificación que, por supuesto, está analizando siempre los 

nichos emergentes de mercado. Quiero citar como importante el último estudio, que está disponible 

en la página web, de todo lo que significan los certificados de profesionalidad y el porcentaje de éxito 

que estos certificados suponen en la mejora de la empleabilidad, en las posibilidades de un contrato 

de trabajo para estas personas jóvenes; estamos hablando de un 59 por ciento de inserción laboral 

entre las personas que han participado en estos certificados de inserción laboral. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias por contestar las preguntas de hoy, señora García. 

Pasamos al segundo punto del orden del día. 

 

PCOC-983/2022 RGEP.4908. Pregunta de respuesta oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Javier Guardiola Arévalo, diputado del Grupo Parlamentario Socialista, al 

Gobierno, sobre medidas que va a realizar el Consejo de Gobierno de la Comunidad de 

Madrid para concienciar a la juventud sobre la violencia de género. 
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Para su contestación intervendrá don Nikolay Yordanov, director general de Juventud, que 

puede tomar asiento, por favor. (Pausa). 

El Sr. GUARDIOLA ARÉVALO: Señor presidente, la pregunta la realizará mi compañera 

Silvia. 

El Sr. PRESIDENTE: Perfecto. Para su escueta formulación tiene la palabra la portavoz del 

Partido Socialista. 

La Sra. MONTERRUBIO HERNANDO: Gracias, presidente. Diferentes estudios muestran 

cómo crece el porcentaje de jóvenes que niegan la violencia de género o le restan importancia y, ante 

esto, le pregunto: ¿qué medidas va a realizar el Gobierno de la Comunidad de Madrid para concienciar 

a la juventud sobre la violencia de género? 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene ahora la palabra, para su contestación, don 

Nicolay Yordanov, director general de Juventud. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE JUVENTUD (Yordanov Bogdanov): Muchas gracias, 

presidente. Gracias, señoría, buenos días. Hoy, 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, un año 

más, el Gobierno de la Comunidad de Madrid dará su reconocimiento a aquellas mujeres cuyas labor, 

trabajo y tesón son un impulso para seguir avanzando en el fomento de la igualdad de oportunidades 

entre mujeres y hombres. Como todos ustedes saben y han oído expresar en numerosas ocasiones a 

diversos miembros del Gobierno de la Comunidad de Madrid, la prevención y la lucha contra la 

violencia de género es una de nuestras principales prioridades. Por ello, hemos puesta en marcha y 

continuaremos promoviendo numerosas medidas encaminadas tanto a la protección, la asistencia y la 

recuperación de las mujeres víctimas de violencia de género como a la formación y a la sensibilización 

en la igualdad, algo especialmente importante en edades tempranas como herramienta básica para la 

prevención de esta tipología de violencia totalmente condenable y reprochable. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene ahora la palabra para su intervención la 

portavoz del Partido Socialista a efectos de repreguntar o replicar. 

La Sra. MONTERRUBIO HERNANDO: Gracias, presidente. Yo le hablaba de cuestiones 

específicas para jóvenes y de datos, y para ello le voy a nombrar diferentes estudios. Un estudio 

realizado el pasado mes de noviembre por la FAD nos alertaba de cómo el porcentaje de chicos que 

niega la violencia de género se ha duplicado en los últimos cuatro años y 1 de cada 5 chicos de entre 

15 y 29 años cree que la violencia de género no existe o es un fenómeno inventado. Así, mientras 

cada vez son más las chicas que consideran que la violencia de género es un problema social muy 

grave, cada vez son menos los chicos que se identifican con esta afirmación. Por último, un dato 

terrible es que también aumenta la opinión de que la violencia de género es inevitable, que es 

habitual y que, si es de poca intensidad, no supone ningún problema. 
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Otro reciente estudio realizado por la Universidad Complutense nos aporta datos de cómo 

perciben ellos y ellas la violencia de género entre jóvenes y adolescentes de 14 y 18 años; de estos, el 

17 por ciento de las chicas encuestadas aseguraban haber sido insultadas o ridiculizadas, mientras 

que solo un 6 por ciento de los chicos se identificaban o reconocían haber ejercido este tipo de 

comportamientos, así como un 20 por ciento de las chicas reconocían haber recibido presión para 

realizar actividades sexuales no deseadas y solo un 3 por ciento de ellos admitían haber ejercido algún 

tipo de presión en alguna ocasión. 

Por otra parte, la violencia de control sigue siendo la más habitual entre jóvenes y 

adolescentes: revisar el móvil, controlar la actividad, con quién pueden hablar, salir o hacia dónde ir o 

pedir las contraseñas del móvil y de las redes sociales. Y, aunque es verdad que gran parte de la 

juventud sabe identificar que estas cosas no están bien y sabe identificar los diferentes tipos de 

violencia, también es cierto que hay quienes todavía normalizan el control y los celos; así, un 30 por 

ciento de los chavales menores de 18 años ven normal mirar el móvil de la pareja y siguen 

entendiendo que el control y los celos son una forma de mostrar amor. Asimismo, la última 

macroencuesta de violencia sobre la mujer mostraba que más del 70 por ciento de las mujeres entre 

16 y 24 años manifestaban sufrir o haber sufrido algún tipo de violencia de género. 

Los últimos datos son a la vez los más preocupantes, porque todo lo anterior conduce a que 

en algunas ocasiones la violencia llegue al desenlace más fatal: el asesinato machista. Así, desde el 

año 2003, cuando se empezaron a contabilizar las víctimas de forma oficial, y atendiendo a 

estadísticas oficiales, el 24 por ciento de las mujeres asesinadas en este país tenía menos de 30 años 

y, de ellas, 47 no llegaban a los 20 años; la última se llamaba Claudia, sucedía este mismo año y tenía 

17 años. 

Ante todo esto, me surgen diferentes cuestiones: en primer lugar, qué modelo de sociedad y 

masculinidad estamos transmitiendo para que se siga produciendo violencia de género en jóvenes y 

adolescentes y, en segundo lugar, desde nuestra responsabilidad política, insisto, qué va a hacer esta 

Administración para combatirlo. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene ahora la palabra para su contestación el 

director general de Juventud. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE JUVENTUD (Yordanov Bogdanov): Muchas gracias, 

presidente. Hablando de servicios concretos, la Comunidad de Madrid ha creado una red de atención 

integral a las víctimas de violencia de género configurada por la unidad de atención integral 

especializada a mujeres adolescentes víctimas de violencia de género en sus relaciones de pareja, los 

centros residenciales de mujeres jóvenes y la red de puntos municipales del Observatorio Regional de 

Violencia de Género. Voy a hablar de alguno de estos servicios. 

La atención integral prestada desde la unidad para adolescentes víctimas de violencia de 

género en sus relaciones de pareja se plantea desde un punto de vista individual y grupal y de 

carácter psicoeducativo y social, y con aplicación de la perspectiva de género para dar cobertura a las 
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diferentes necesidades derivadas de la situación de violencia; se entienden incluidas en esta cobertura 

la atención psicológica especializada, la atención social educativa y de orientación jurídica. Esta unidad 

es de acceso directo por iniciativa propia o bien mediante derivación de profesionales de la red de 

atención para la violencia de género de la Comunidad de Madrid, servicios sociales, centros 

educativos, centros de salud y cualquier otro recurso que atiende a la población adolescente; en ella, 

también se ofrece atención a las familias o personas de apoyo a las adolescentes. Desde la puesta en 

marcha del programa en el año 2013 hasta el 31 octubre de 2021 se ha atendido a un total de 1.213 

personas entre familiares y chicas adolescentes. 

Los centros residenciales de mujeres jóvenes, por otro lado, proporcionan alojamiento y 

atención integral a las mujeres jóvenes que en nuestra comunidad sufren violencia en su entorno 

familiar, social o institucional, violencia asociada la mayoría de las veces a otros factores de exclusión 

social que dificultan su recuperación. El perfil de las usuarias de estos centros son mujeres jóvenes 

con edades comprendidas entre los 18 y 25 años que sean víctimas de violencia o lo hayan sido en 

algún momento de su vida en su entorno familiar, social o institucional. En el año 2021 se atendieron 

75 mujeres. 

La red de puntos municipales del Observatorio Regional de Violencia de género se constituye 

para abordar la prevención de la violencia de género y la atención integral a las víctimas mediante la 

colaboración entre los ayuntamientos, mancomunidades de la región y la Consejería de Familia, 

Juventud y Política Social, bajo la supervisión y coordinación de la Dirección General de Igualdad en la 

Comunidad de Madrid. Esta red se completa con el servicio prestado por el 012 Mujer de la 

Comunidad de Madrid, en el que un equipo de psicólogos especializados en la atención a víctimas de 

violencia de género presta atención, asesoramiento y ayuda psicológica a las víctimas, derivando 

casos de extrema gravedad y urgencia al 112. Muchas gracias, señoría. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor director general. Ahora tiene la palabra, para su 

intervención final, la portavoz del Partido Socialista. 

La Sra. MONTERRUBIO HERNANDO: Gracias, presidente. Primero, me alegra oír que 

están ustedes preocupados por esto; segundo, reconozco que los sistemas de atención son 

importantes, sobre todo los de la atención integral -yo misma he sido trabajadora de un punto 

municipal de violencia de género durante más de diez años-, pero lo cierto es que ustedes en 2021 

eliminaron de un plumazo las partidas para el plan de formación contra la violencia machista, así 

como los 75.000 euros destinados para crear una app contra el acoso sexual, que han desaparecido 

del presupuesto de un plumazo, a pesar de los datos que antes le contaba y que la propia Fiscalía ha 

alertado del aumento de delitos sexuales por parte de hombres jóvenes. Que exista un porcentaje de 

jóvenes que nieguen, minimicen y normalicen la violencia de género es algo ante lo que debemos 

reaccionar y hace falta un abordaje tanto específico como transversal; hace falta más inversión, pero, 

sobre todo, hace falta mucha más educación, educación afectivo-sexual, formación en igualdad de 

género, en la que, además, es importantísimo incorporar referentes masculinos con un discurso 

feminista para facilitar que nuestros jóvenes se sientan identificados con modelos igualitarios y con 
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otras formas de masculinidad, y hace falta mucha más sensibilización, formación y prevención, como, 

por supuesto, reforzar los mecanismos de detección en temas como la violencia de género juvenil, 

porque solo a través de la información, de la sensibilización y de la prevención llegaremos a esa 

sociedad libre e igualitaria que todos deseamos y que hoy especialmente, 8 de marzo, reivindicamos: 

una sociedad libre de violencias machistas. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, portavoz. Tiene ahora la palabra para el turno final el 

director general de Juventud por tiempo máximo de un minuto y diez segundos. 

El Sr. DIRECTOR GENERAL DE JUVENTUD (Yordanov Bogdanov): Gracias, presidente. 

Muchas gracias, señoría. Hablando precisamente de educación, que lo acaba de mencionar, la 

educación y la formación en la igualdad entre mujeres y hombres constituye un pilar básico en la 

prevención de la violencia de género. Así, la Comunidad de Madrid, recientemente, ha lanzado una 

campaña de sensibilización dirigida a adolescentes que incide en señalar las conductas no admisibles 

en relaciones de pareja sanas e igualitarias. Se ha utilizado el lema “Abre los ojos”, porque eso 

también es un tipo de violencia. El público objetivo de esta campaña es precisamente la población 

adolescente y los jóvenes, así como sus familiares, y se ha realizado también on line y off line para 

que pueda llegar a toda la población. 

También destacar que el pasado año, en el Día Internacional de la Eliminación de la 

Violencia contra la Mujer, la Comunidad de Madrid reconoció precisamente el compromiso de los 

jóvenes madrileños en luchar contra la violencia de género, destacando la importancia que tiene un 

posicionamiento activo y en favor de la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres. Además, 

promovida por la Dirección General de Igualdad, se está tramitando actualmente el expediente de 

elaboración y difusión de otra campaña de publicidad cuya temática será la sumisión química, dirigida 

principalmente al público joven. Estas acciones de sensibilización se complementan también con 

acciones realizadas por otras consejerías, como la Consejería de Educación, o por la Dirección General 

de Juventud, que desarrollamos diferentes acciones de formación que promovemos desde nuestra 

Escuela de Animación de la Comunidad de Madrid, sobre temáticas como coeducación, practicando 

igualdad, prevención de la discriminación ante la orientación sexual y de identidad de género, 

prevención de la violencia de género. 

También trabajamos en la Dirección General de Juventud con los centros educativos. El 

pasado año trabajamos con el alumnado de quince institutos de Educación Secundaria en prevención 

de la violencia de género y, además, 2.500 alumnos asistieron al espectáculo de danza El camino 

paralelo y el posterior coloquio sobre igualdad y prevención de la violencia de género. Por supuesto, 

es una prioridad del Gobierno de la Comunidad de Madrid y seguiremos trabajando en ello. 

Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor director general. Ahora pasaríamos al tercer 

punto del orden del día, la Comparecencia 881/21, de la señora doña Silvia Marina Parra, directora 

general de Trabajo, a petición del Grupo Parlamentario Vox, al objeto de informar sobre la situación 
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de los jóvenes en la Comunidad de Madrid en materia de trabajo. Esta Presidencia pone en 

conocimiento de la comisión que el pasado 2 de marzo, número de registro general de entrada al 

Parlamento 7299, tuvo entrada en el registro de la Cámara un escrito de la directora general de 

Relaciones con la Asamblea en el que se indicaba la imposibilidad de sustanciarse la comparecencia 

teniendo que acudir a un asunto familiar de carácter médico inexcusable la compareciente. Asimismo, 

este mismo 8 de marzo, el Grupo Parlamentario Vox solicitó la retirada del orden del día de esta 

iniciativa, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 107.3 del Reglamento de la Asamblea, lo que 

indica el decaimiento de la iniciativa del orden del día. 

Pasamos por tanto al último punto del orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

(Pausa.) No. Señorías, queda finalizada la sesión de la comisión. Buenos días, señorías. 

 

(Se levanta la sesión a las 10 horas y 28 minutos). 
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